部门整体支出绩效自评表说明

一、绩效自评情况

(一) 部门整体支出绩效目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大、二十届二中全会及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,扎实落实省委"1310"具体部署、市委"1312"思路举措和区委"十二个方面走在前列、争当示范"重点任务,全面深化改革开放,主动融入粤港澳大湾区建设,推动高水平科技自立自强,统筹高质量发展和高水平安全,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会规质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,努力在广州高质量实现老城市新活力、"四个出新出彩",继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用中展现南村担当。

(二) 自评结论

南村镇 2024 年部门整体支出绩效完成情况是: 部门整体支出绩效自评得分是 94.83,等级为优。具体得分情况如下:

部门整体效能分值为50分,得分为49.33分。其中,产出指标完成情况分值为20分,得分为20分,效益指标完成情况分值为20分,得分为20分,预算资金支出率分值为10分,得分为9.33分。

管理效能分值为50分,得分为45.5分。其中预算编制分值为3分,得分为3分,预算执行分值为4分,得分为4分,信息公开分值为4分,得分为4分,绩效管理分值为15分,得分为15分,采购管理分值为10分,得分为6分,资产管理分值为10分,得分为9.5分,运行成本分值为4分,得分为4分。

(三) 履职效能分析

履职效能评分项目:产出指标完成情况、效益指标完成情况、预算资金支出率等方面。主要扣分项在预算资金支出率。主要原因是财政资金紧张与拨付延迟,上级或本级财政由于整体财力安排等原因,未能及时、足额拨付预算资金,导致项目资金未能及时拨付。预算编制与执行间的偏差,在年初制定预算时可能存在预估不足或计划不周的情况。预算执行是一个动态过程,支出率未完全达标是预算管理工作中需要持续关注和优化的常见问题。

(四)管理效率分析

管理效率评分项目: 预算编制、预算执行、信息公开、 绩效管理、采购管理、资产管理、运行成本等方面, 南村镇 主要扣分项目为采购管理及资产管理方面。

采购管理的扣分项目主要为政府采购合同存在未在法定期限签订及未在法定期限内公开及备案。原因主要为采购经办部门内部关于合同条款的审核、法务审查、用印申请等工作未能合理安排时间,或因相关负责人出差、休假等导致签订,无法在中标(成交)通知书发出后迅速完成成变的所有内部程序。同时也存在因为中标(成交)部签订前的所有内部程序。同时也存在因为中标(成交)部签订前的所有内部程序。同时是不及时,导致上型管理层审批,或因准备履约保证金等文件不及时,导致其无法在规定期限内完成签署。政府采购合同签订与备案的逻辑之一,或管理层域率、双方协作顺畅度、审核效率以及下法往往是内部管理效率、双方协作顺畅度、审核效率以及需要比维条性与法律环境等多种因素交织作用的结果,今后需要以各方加强内部管理、提前沟通并熟悉法规流程,以尽可能避免此类情况的发生。

资产管理的扣分项目主要源于 2024 年南村镇审计中发现的资产管理问题,具体表现为有一处政府房屋被错误登记在南村镇经济发展公司账下。对此,我镇高度重视并立即进行整改,已严格依据该房屋的法定权属证明,及时完成了资产的权属更正与规范登记工作。

二、存在的主要问题

(一) 政府采购合同未按时签订及公开备案

采购单位内部合同审核环节复杂,涉及法务、财务等多部门串联审批,任一环节延迟都会影响合同签订时效。部门之间信息传递不及时,导致中标通知书发放后无法快速启动合同签订程序。同时,具体经办人员对《政府采购法》及配套制度理解不深,对法定时限要求掌握不准,同时缺乏专业的合同管理系统支撑。

(二) 国有资产管理不合规

2024年审计发现的未入账房屋,因为历史原因,南村镇人民政府在以前年度将其交至镇属企业经济发展总公司管理,经济发展总公司基于实质控制与会计核算要求,将该房屋作为其资产登记入账。当时缺乏关于政府资产授权经营管理的清晰账务处理规范与跨部门衔接机制,使得此类基于行政决议的资产划转行为,在财务核算上未能形成政府与企业账套间连贯、一致的对应匹配关系,最终造成账实不符。

(三) 绩效指标设定失衡

各绩效实际设定部门长期形成的"重投入、轻产出"思维定式尚未根本扭转,绩效管理仍停留在财政资金规范使用的层面,对政策实施效果关注不足。业务部门在设定绩效指标时,未能针对不同项目特性的分类设定量化衡量政策产出和效益的指标,过分依赖易获取的收入类指标。

三、下一步改进措施

(一) 强化政府采购管理机制

修订南村镇政府采购监督管理办法,办法中再次明确政府采购合同签订、公开及备案的时效,要求超过法定时效签订、公开即备案政府采购合同的部门提供书面的情况说明,并定期对超过法定时效签订、公开及备案政府采购合同进行全镇通报。定期组织采购法律法规专题培训,明确法定时限和备案要求。

(二) 细化国有资产管理台账

全面清查权属归南村镇人民政府、由下属企业管理的资产,建立"政府权属-企业管理"资产专项台账,要求财务部门与资产使用单位定期核对,政府资产管理部门与下属企业定期对账,确保账账相符、账实相符。

(三) 转变绩效管理理念

定期组织开展"全面绩效管理"专题培训,强调"投入产出并重"原则,将政策效果、群众满意度等纳入核心考核范畴。根据项目属性建立差异化指标库,民生类项目侧重社会效益指标,基建类项目侧重成本效益指标,业务类项目侧重服务质量指标。必要时,引入第三方专业机构参与绩效目标编制,运用成本效益分析法、平衡计分卡等工具,提升指标设定的科学性和可操作性。